

## 听证笔录

听证事项：湛江市区大型公益性生态墓园项目选址

时间：2024年10月9日9时00分至10时05分

地点：湛江市民政局办公楼7楼会议室

听证主持人：陈晓莹 职务：湛江市民政局办公室副主任

听证记录员：林诗君 职务：湛江市民政局人事科副科长

陈碧清 职务：市民政局人事科二级主任科员

听证陈述人：吴登辉 职务：市民政局党组成员、副局长

李观钦 职务：市民政局社会事务科科长

听证参加人：黎月龙（市人大代表）、庞田胜（市政协委员）、刘夏冰（市发展改革局）、贾媛（市自然资源局）、李军（市信访局）、崔琦（市交通运输局）、蔡孟翰（麻章区人民政府）、陈伟彬（麻章区民政局）、莫贤智（麻章区自然资源局）、李福利（麻章区信访局）、陈耀隆（麻章区发展和改革局）、卢汉民（麻章区人力资源和社会保障局）、柯南耀（麻章区农业农村和水务局）、罗嘉铭（市生态环境局麻章分局）、刘峻恺（麻章区交通运输局）、卢占卿（麻章镇人民政府）、黎乃超、梁进卓（符竹村委会）、黎华德、陈平、黎光耀、黎继华（高阳村委会）。

听证记录：

主持人：“大家好！感谢大家来参加湛江市区大型公益性生态墓园项目选址听证会。为保障市辖区群众丧葬和市区重大项目选址迁坟需求，我市拟在麻章区麻章镇选址建设湛江市区大型公益性生态墓园。根据《重大行政决策程序暂行条例》《广东省重大行政决策程序规定》《广东省重大行政决策

听证规定》《湛江市重大行政决策程序规定》的相关规定，今天本局对湛江市区大型公益性生态墓园项目选址的科学性、合理性和可行性进行公开听证。下面，请记录员核实听证陈述人和听证参加人到场情况。”

记录员：本次听证会前公告听证参加人共 23 人，经查验身份证明，今天实际到会的听证参加人 22 人，超过应到会的 2/3，符合规定，可以举行听证会。

## 一、主持人宣布听证会开始和相关事项

1.“下面我宣布：湛江市区大型公益性生态墓园项目选址听证会现在开始！今天听证会参加人员名单如下：

黎月龙（市人大代表）、庞田胜（市政协委员）、刘夏冰（市发展改革局）、贾媛（市自然资源局）、李军（市信访局）、崔琦（市交通运输局）、蔡孟翰（麻章区人民政府）、陈伟彬（麻章区民政局）、莫贤智（麻章区自然资源局）、李福利（麻章区信访局）、陈耀隆（麻章区发展和改革局）、卢汉民（麻章区人力资源和社会保障局）、柯南耀（麻章区农业农村和水务局）、罗嘉铭（市生态环境局麻章分局）、刘峻恺（麻章区交通运输局）、卢占卿（麻章镇人民政府）、黎乃超、梁进卓（符竹村委会）、黎华德、陈平、黎光耀、黎继华（高阳村委会）听证会举行前，听证会通知及相关听证材料均已依法送达听证参加人。

本次听证会的陈述人是湛江市民政局党组成员、副局长吴登辉同志和湛江市民政局社会事务科科长李观钦同志，听证记录员是湛江市民政局人事科负责人林诗君同志和湛江市民政局人事科二级主任科员陈碧清同志，我是湛江市民政局

办公室副主任陈晓莹，担任本次听证会的主持人。根据《广东省重大行政决策听证规定》第二十四条规定，如听证参加人认为听证主持人与听证事项有利害关系可能影响听证会公平公正的，有权申请听证主持人回避并说明理由。听证参加人是否申请回避？（查看现场听证参加人是否有人申请回避）  
各参会人员：无异议。

今天听证会听证事项主要是就湛江市区大型公益性生态墓园项目选址的科学性、合理性和可行性广泛听取社会各方面意见和建议。

## 2.下面我先宣布听证会纪律：

- (1) 服从听证主持人的指挥，未经听证主持人允许不得发言、提问；
- (2) 听证参加人不得录音、录像和摄影，旁听人员不得记录；
- (3) 听证参加人未经听证主持人允许不得退场；
- (4) 旁听人员不得大声喧哗，不得鼓掌，哄闹或者进行其他妨碍听证秩序的活动；
- (5) 现场人员关闭通讯工具或者设置静音或振动状态，听证会期间不得接打电话、不得随意走动。对违反以上听证会纪律的，听证主持人有权予以制止；情节严重的，责令其退场。”

## 二、听证发言阶段

主持人：下面请听证陈述人陈述听证事项内容、依据、理由和有关背景情况。

李观钦（听证陈述人）：为满足市区群众办丧和重大项目

选址迁坟需求，市民政局从 2019 年开始谋划选址建设市区大型公益性生态墓园。根据市政府关于做好市区大型公益性生态墓园项目选址工作部署要求，市民政局积极联合市自然资源局、市规划勘测设计院等单位开展项目选址相关工作。一、基本情况：（一）初步确定项目选址。2022 年以来，我市共选取四个选址进行比对（选址一：湛江市麻章区麻章镇冯村，三岭山森林公园以北，克初村以东，疏港大道以东的区域；选址二：遂溪县建新镇镇域北侧，后滩水库以西，石栏柱水库以东，县道 687 以北的区域；选址三：廉江市和寮镇镇区南侧的斜楼璋、玉湛高速东侧，武岭水库北侧，鹤地水库西侧；选址四：湛江市麻章区麻章镇高阳村以北、符竹村和沈海高速高阳立交段以东的区域），并多次召集有关部门召开专题会议研究。2023 年 12 月 14 日，吴国雄副市长主持召开的专题会议对项目选址进行论证分析，初步确定选址四（麻章镇高阳村以北、符竹村和沈海高速高阳立交段以东区域）为项目选址，并要求尽快完成项目选址社会稳定风险评估工作。（二）项目选址稳评情况。根据市领导批示要求，市民政局委托第三方稳评机构对四个选址开展了社会稳定风险评估。第三方稳评机构通过现场走访、座谈会、问卷调查等方式开展项目选址稳评工作，并形成了《湛江市区大型公益性生态墓园项目规划选址社会稳定风险评估报告》（见附件）。稳评结果为：选址一、选址二、选址三均为“高风险”等级，选址四初始风险等级为“中风险”。根据初始评估结果，市民政局会同麻章区政府和麻章镇政府深入做好选址四周边村庄群众思想工作，落实防范和化解措施，选址四综合风险指

数由 0.4432 降为 0.2484，风险等级属于“低风险”，风险为可控，即绝大多数社会公众理解支持，少数公众有意见但不易引起矛盾冲突。（三）征求意见情况。根据市政府要求，2024 年 5 月，市民政局分别向麻章区政府、市委政法委、市发展改革局、市自然资源局、市财政局、市信访局、市应急管理局、市住房和城乡建设局、市生态环境局、市交通运输局、市城综局、市水务局、中科（广东）炼化有限公司、中石化粤西管网有限公司（城北输气站）、国家管网集团华南公司（广东省管网公司）湛江作业区、湛江新奥燃气有限公司等 15 个单位书面征求对选址四的意见，并于 6 月 12 日现场征求合流 92510 部队对选址四的意见。各单位对选址四基本无异议，并提出了一些意见建议（见附表），市民政局将根据意见建议，在开展项目前期工作中予以实施。

## 二、项目选址四的情况介绍。

（一）位置面积。选址四位于湛江市麻章区符竹村以东和高阳村以北，邻近沈海高速的区域，该选址距离狮子岭陵园 5.2 公里，距离湛江市殡仪馆大约 22.1 公里，选址面积约 480 亩。

（二）用地性质。根据市自然资源局反馈，选址四用地范围全部位于城镇开发边界外，不涉及占用生态保护红线；根据粤自然资函〔2023〕630 号文，生态公墓符合在城镇开发边界外布局建设准入规则。经核麻章区国土空间总体规划（2021—2035 年）数据库，选址四用地规划用途为草地、耕地、工业用地、公路用地、坑塘水面、林地、农村宅基地、农业设施建设用地、其他土地、园地，其中占用永久基本农田面积 0.5738 公顷，需进行避让，涉及占用农用地需按相关政策办理土地手续。

（三）周边设施。

选址周边布有三条油气管道，经征求中石化粤西管网有限公司（城北输气站）、国家管网集团华南公司（广东省管网公司）湛江作业区、湛江新奥然气有限公司，建议在后续工作中开展安全评估并按规定合理避开相关管道，落实好安全措施。（四）道路交通。该选址对外交通运输主要依托东侧的乡道，该道路宽度约为7米（四级公路），进入项目地主要经由疏港大道——甘十线——内部乡道进入墓园。途经南赤村、合流村、92510部队，同时狮子岭陵园也需经过甘十路。考虑到公墓的交通具有时段积聚性，在清明、大型悼念活动时会有大量的人流、车流，根据92510部队改（扩）道路的意见，拟新增一条规划路（宽6m），从湛江大道再经过规划路直接到达墓园，以满足群众出行需求。

### 三、项目建设的迫切性

目前湛江市辖区每年死亡人口将近1万，随着城镇化发展，辖区人口的增加和老龄化程度日渐严重将成为不可避免的趋势，每年死亡人口数将会逐渐增加，对公墓等骨灰安葬（放）设施的需求也将逐年加大。加上我市作为省域副中心城市，迎来重大发展机遇，一系列重大项目落地湛江，项目用地内坟墓迁移也需要公墓等骨灰安葬（放）设施予以解决。而目前市辖区仅有狮子岭陵园一座经营性公墓，不仅剩余墓位数量少，价格还比较高，群众感叹“死不起”。因此，亟需在市辖区选址建设一座公益性生态墓园，以解决群众办丧和重大项目用地迁坟需求。目前市辖区可用土地很少，选址四是经过麻章区政府深入论证后提出的选址建议，并经过第三方稳评，风险等级属于“低风险”，风险为可控，是目前比较可行的项目选址方案。

主持人：感谢陈述人的陈述，下面请听证参加人依次对听证事项发表意见和建议。同时可对听证事项及相应材料一并进行询问和质证，相关问题可以由听证陈述人进行解释说明。首先请人大代表黎月龙发表意见。

黎月龙（人大代表）：支持选址四，上一届人大提过，市政府高度重视，有关政府部门做了大量工作。一要体现生态环境方面，不能影响，要把好关，绿化美化这块，风景、风水要考虑，二是要体现公益性，规模要大，供求关系要至少20年以上，交通要便利，价格要合理，虽然这个选址面积小一点，不过选址比较困难，整体还是比较理想。我赞同这个选址，民政要抓紧谋划下一个大一点的选址。县市区，尤其是廉江雷州，人口都差不多200万，所以呢，选址要考虑科学性，最好是东南西北中都考虑到，政策方面要灵活，减轻财政负担，发挥社会资金，搞经营性的公墓，满足需求，要考虑比例。

吴登辉（陈述人）：公墓建设要求，公益属性要求，基本要义有，刚人大代表第三点提到，下一步，抓紧谋划公墓建设，报告下一步情况，按照上级要求，各县市区都要建，目前正在建设的雷州、廉江，雷州在建、建成有了，在建的是流沙坡，廉江正在过会，正在推进，同时湛江市还有5个经营性公墓建设指标，目前徐闻县经营性公墓用地在挂网，遂溪正在和上海公司对接，廉江也是这个想法，赤坎在利用农垦的地区在建，公墓和核电、垃圾焚烧厂是重大盈利项目，就是土地，敦促各县市区落实十四五规划，现在天时地利、政策都有了，就是人和，感谢大家今天能参与，给我们提意

见。

主持人：请市政协委员庞田胜，发表意见。

庞田胜（市政协委员）：非常赞同选址四。2019年提出建设市区生态公墓后，我们政协就一直跟进了，为了这个民生工程，我看到民政局在今年就有16个时间节点的活动事项在里面，真的不容易，希望麻章区有关各位代表能够积极支持这个项目，这个也是对社会非常大的支持了，目前市区现有的公墓是商业公墓，收费太高，不能满足老百姓的需求，我希望这个将建设的公墓将来能保持这种公益福利性。

吴登辉（陈述人）：感谢长达5、6年的监督、建议，公益性属性回应，价格公示后，发改部门来平衡，向社会征求意见，这个会议原定在9月27日，因为工作人员也要公示，恰逢国庆节，所以今天举行。

主持人：请各政府部门发表意见。

刘夏冰（市发展改革局）：对选址四没意见。

贾媛（市自然资源局）非常支持选址四，我局对选址工作也做了配合工作，无意见，请按有关规定实施建设。

李军（市信访局）支持选址四。第一要做好宣传，消除群众心理影响，第二如涉及信访问题，及时妥善处理。

崔琦（市交通运输局）：对选址四没意见，道路规划和部队沟通交流意见后扩建的处理，合理科学。

蔡孟翰（麻章区人民政府）：对选址四没意见。

陈伟彬（麻章区民政局）：对选址四没意见。

莫贤智（麻章区自然资源局）：对选址四没意见，配合有关部门落实相关要求。

李福利（麻章区信访局）：原则支持选址四，原来选址有信访，后来经过各部门深入做好思想工作，现没有信访情况。各村落也给出了支持意见，动工之前做好稳定工作。

陈耀隆（麻章区发展和改革局）：对选址四无意见，要妥善处理群众合法合理诉求，切实做好社会稳定工作。

卢汉民（麻章区人力资源和社会保障局）：对选址四没意见。

柯南耀（麻章区农业农村和水务局）：对选址四没意见。

罗嘉铭（市生态环境局麻章分局）：对选址四没意见。

刘峻恺（麻章区交通运输局）：对选址四基本没意见，提个建议，这条路目前7米，有些地方不到7米，可能涉及到停车问题，设计阶段要将道路纳进考虑，估值量都要放进去。选址无意见。

吴登辉（陈述人）：感谢各位，刚才提的工作我们一直在做，现在还没动工，是选址，通过后还要向市政府呈报，要上常务会、常委会，前期我们做好稳评。

卢占卿（麻章镇人民政府）：感谢。第一，对选址四没意见。这条加的路，也是吴局考虑到的，切实把计划落实到实际。第二，是灌溉、排洪、抗旱方面。项目建设涉及约500亩土地，建设前后必然影响周边约2000亩土地的耕种、灌溉、排洪排水，造成周边耕作户和住户的生活生产活动不便，希望能做好关于排洪、抗旱方面的应对、应急措施。

主持人：请符竹村委会代表发表意见。

黎乃超（符竹村委会）：支持选址四，涉及120亩土地，希望归还或者落实征地款，不然会造成上访。

吴登辉（陈述人）：镇的统筹，已和交通部门沟通，灌溉、排水排洪，也和农业、水利部门对接，内部外围怎么解决。考虑风景也考虑风水，邀请镇村、专家。符竹村提出120亩土地，已和市、麻章有关领导请示，只要是村民的，选址确定后，一定按规定拨款。

主持人：请高阳村委会代表发表意见。

黎华德（高阳村委会）：支持选址四，想知道具体红线，还有后期设计规划要保持良好沟通。

吴登辉（陈述人）：关于红线，上次我们也去了，在现场开会，定了指标，涉及部门要完成，设计院勘察了，目前成果已经出来，本来约了今天过来，但刚好今天开会。到时候我们第一时间和镇村交换意见，保持沟通，请放心。

### 三、听证辩论阶段

主持人：根据听证参加人的发言，总结本次听证主要事实和观点如下：第一，对于本次市区大型公益性生态墓园的选址，市级和区级职能部门基本无异议，会上提出的项目体现公益性、生态性、交通便利性以及解决好批准立项、运行资金等问题，市民政局将会同相关部门进行核实和解决。关于安全隐患解决措施，按照陈述人意见，我局将在项目设计阶段予以充分考虑，科学设计，并将同麻章区做好用地调规、结合农田走势解决好灌溉、排洪、排涝问题。第二，本次听证会的焦点主要是符竹村村民代表对选址范围内120亩的土地权属诉求问题。市民政局将继续会同麻章区、麻章镇稳妥处理，后期的设计规划我局也会继续与符竹村、高阳村保持良好的沟通。下面请听证陈述人和听证参加人就总结的

听证事项的主要事实和观点进行辩论。

庞田胜（市政协委员）：政协继续跟进有关的后续工作，建成后的收费等都可以向政协反映。

吴登辉（陈述人）：我们将抓好落实。

#### 四、最后陈述阶段

主持人：辩论环节结束，下面请听证陈述人和听证参加人作最后陈述。

李观钦（陈述人）：市区大型公益性公墓项目已推进很久，选址是一个大难题，选址确定后，根据有关部门的意见建议，结合红线、灌溉、排洪、排涝问题纳入规划统一实施，相关部门的支持，我局将加快推进该项目的进度。

主持人：感谢大家的发言！刚才听证陈述人就听证事项进行了陈述，听证参加人对听证事项分别提出了意见建议，同时，双方就听证事项进行了辩论并作最后陈述，相关流程基本进行完毕。

主持人：非常感谢，下面先休会 20 分钟，待记录员整理听证笔录并核对无误后签字。

#### 五、听证结束阶段

主持人：“让大家久等了，听证记录员已整理出本次听证会笔录，请听证参加人、听证陈述人核对无误后签字。

(以下空白)

听证主持人签名: 孙晓东

记录员签名: 杨海云 陈晓倩

听证陈述人签名: 云桂生 李丽钦

听证参加人签名:

黄连菊 刘春艳 黄立红 李梅子 陈继华  
卢汉民 柯南松 翟继华 各光华 陈平  
苏华强 于心红 廖进华 郭乃忠 陈平  
罗嘉锐 崔琦 唐宁 曹峰 刘夏明  
唐田胜 张顺华